



普通高等学校人文社会科学重点研究基地

KEY RESEARCH INSTITUTE OF HUMANITIES AND SOCIAL SCIENCE IN UNIVERSITY

# 工作简报

华东师范大学中国现代城市研究中心

主编：王列辉 主审：曾刚 责任编辑：张圣

2017年  
第2期

(总第50期)

2017年4月1日

## 目 录

### 基地工作综述

——华东师范大学中国现代城市研究中心 2017 年第一季度基地建设综述

### 基地建设

——教育部基地重大项目“中国城市生产、生活、生态空间优化研究”开题论证会举行

### 社会服务

——高向东教授在《劳动报》发表专家谏言：“总部经济”或推动第二产业就业

### 最新成果推介

——孔翔：文化景观对建构地方集体记忆的影响——以徽州呈坎古村为例，《地理科学》

——孙斌栋：多中心空间结构经济绩效的研究进展及启示，《地理科学》

——文军：发展社会学到转型社会学：发展研究学科范式的新探索，《江海学刊》

——文军：社区协商议事的本土实践及其反思——以上海市普陀区“同心家园”建设为例，《人口与社会》

——张传勇：“一带一路”战略下边疆地区城乡发展一体化研究——以新疆喀什地区为例，《人文杂志》

——庄汝龙：长三角地区社会福利与经济增长耦合协调时空分异，《长江流域资源与环境》

主送：教育部社会科学司、华东师范大学社科处

抄送：上海市教委科技处、华东师范大学党办、校办

---

## 【基地工作综述】

华东师范大学中国现代城市研究中心

2017 年第一季度基地建设综述

2017 年第一季度，教育部人文社会科学重点研究基地华东师范大学中国现代城市研究中心（以下简称城市中心）在教育部及各级领导的关心和支持下各项工作有序开展，在基地建设、学术交流及社会服务等方面取得新的进展。

### ★基地建设

教育部基地重大项目“中国城市生产、生活、生态空间优化研究”

开题论证会举行

2017 年 3 月 23 日下午，由我校教授孙斌栋领衔的教育部人文社科重点研究基地重大项目“中国城市生产、生活、生态空间优化研究”的开题论证会在中北校区地理馆举行。上海市发改委副主任阮青，同济大学教授赵民，我校社科处处长吴瑞君、城市发展研究院院长暨中国现代城市研究中心主任曾刚、中国现代城市研究中心教授宁越敏，以及项目组部分成员参加了论证会。论证会由孙斌栋主持。

吴瑞君表示，中国现代城市研究中心是教育部人文社科研究基地中涉及城市研究的唯一重点基地，在 2016 年成功入选中国智库索引(CTTI)来源智库。城市中心本着服务国家城市增长和区域发展的原则，聚焦热点和前沿问题，为国家的经济建设和可持续发展献计献策。她希望专家对项目仔细把脉，能够切实有效地促进项目开展和基地重大项目运行。

开题论证会正式开始，孙斌栋就“中国城市生产、生活、生态空间优化研究”的研究意义、基本内容、重难点及创新之处等进行了汇报。本项目是中国现代城市研究中心“十三五”主题“新型城镇化的协调发展与创新机制”的重要组成部分

分，对于城市三生空间的研究具有紧迫的现实意义。在已有研究严重不足的情况下，本研究遵循“系统关联、同时推进、时空差异”的战略思维，从集约高效的生产空间、宜居适度的生活空间、山清水秀的生态空间构建我国城市空间优化的实施路径。以中国城市内部空间的优化为重点，兼顾全国和城市群的尺度，全方位、多角度展示和剖析我国城市三生空间的现状和优化策略。本研究力争突破以往孤立分析单一空间布局的局限，探索众多目标约束下的政策机制设计，体现了多学科、综合性、包容性相结合的研究特点。

随后，与会专家围绕项目的总体思路、战略意义、政策导向等问题，先后对该项目进行了深入而细致的论证和评议。专家组成员一致认为，该项目切合国家对城市和区域发展的战略导向，对我国城市经济的转型发展和国土资源的优化利用具有十分重要的理论和现实意义；该项目研究前期准备充分、基础扎实、研究团队分工明确合理。然而项目覆盖面广，需要找寻关键问题和核心环节进行重点攻关和突破；要和国家政策紧密结合，提出切实可行、符合实际的调控措施，这样能够使项目研究真正服务于国家发展的战略大格局。

## ★ 社会服务

### 高向东教授在《劳动报》发表专家谏言：“总部经济”或推动第二产业就业

城市的发展离不开基本的公共服务供给，餐饮、保洁、环卫等劳动力密集型行业，是城市提供基本服务链条中不可缺少的一环。目前本市还有一定规模处于劳动年龄段的就业困难人员，这些人群是户籍人口，其学历、技能层次较低。根据调研，从学校毕业后没有就业的失业青年占比达到 20%左右，某些劳动密集型的服务业技能要求相对较低，且吸纳就业人数较多，通过这些岗位解决户籍就业困难人员实现就业，能促进就业和实现社会稳定。

近年来第二产业就业人数的下降则主要是由于政策原因导致。近年上海陆续关停了一批高能耗、高污染、高危险、低效益的“三高一低”企业，另外也有推动企业产业升级导致的企业自然淘汰，使第二产业从业人员规模下降较多。

随着上海产业升级政策的深入，上海目前正在大力发展“总部经济”，研发和销售在上海，生产在外地。如果研发和销售与生产单位在企业组织形式方面合并到一起，这会使第二产业从业人员规模有一定上升。

## 【最新成果推介】

### 文化景观对建构地方集体记忆的影响

#### ——以徽州呈坎古村为例

孔翔, 卓方勇载于《地理科学》, 2017 年第 1 期

以对黄山市徽州区呈坎古村居民和游客的问卷调查和半结构式访谈为基础, 综合运用独立样本 t 检验和 Arc GIS 空间分析等方法, 分析了文化景观在地方集体记忆建构中的作用。结果显示, 无论居民或游客, 都对呈坎古村的宗族文化和风水文化形成了集体记忆, 而罗东舒祠和水口园林等文化景观则在建构地方集体记忆中发挥了重要作用。但由于与景观接触的方式不同, 居民比游客更重视景观的真实性, 相对排斥重建和新建的景观, 也较少受到导游词的影响; 而游客则对景观的真实性不敏感, 文化景观和导游解说都可能影响游客的地方记忆。因此, 为更好引导对古村落的集体记忆的建构, 不仅要重视保护传统文化景观, 更要在景观重建或新建过程中尊重居民的建议, 争取在居民的传统意识和游客的旅游想象中实现平衡。

### 多中心空间结构经济绩效的研究进展及启示

孙斌栋, 丁嵩, 《地理科学》, 2017 年第 1 期

通过回顾国外多中心经济绩效的相关理论与实证研究, 探讨多中心空间结构的经济绩效, 特别是单中心与多中心绩效的对比研究, 得出如下结论: 由于城市之间可以通过“互借规模”、发挥专业化分工与协作的比较优势, 加之较小的城市规

模可以相对避免集聚不经济的产生,多中心空间结构理论上可以获得同等规模单一城市享有的集聚经济;受城市规模、发展阶段、地理空间尺度、功能联系、行业构成的异质性等因素影响,多中心空间结构的经济绩效表现不一。最后提出了深化国内研究的方向以及相关政策启示。

## “一带一路”战略下边疆地区城乡发展一体化研究

### ——以新疆喀什地区为例

张传勇, 张永岳, 吴伟, 《人文杂志》, 2017 年 03 期

“一带一路”建设为边疆地区发展提供了新的机遇。边疆地区的城乡发展一体化承载着促进地区经济社会发展和维护边疆安全的双重使命。文章以新疆喀什地区为例,对边疆地区城乡发展一体化现状进行评价发现,喀什地区城乡发展一体化水平总体上处于初级阶段,而各县市城乡发展一体化水平大多处于中等阶段,并表现出明显的差异性。因此,在“一带一路”战略背景下,要有效推动边疆地区的城乡发展一体化,一方面要顺应国家发展战略,加快新型城镇化建设的战略机遇期;另一方面,应当因地制宜,结合边疆地区具体现状和问题,因地制宜制定差异化政策。

## 发展社会学到转型社会学:发展研究学科范式的新探索

文军, 王谦, 《江海学刊》, 2017 年 01 期

“发展”和“转型”作为探讨社会变迁的重要概念,彼此之间既有联系又有区别。而建立在此基础上的发展社会学和转型社会学研究都是置身于现代性发展脉络中,通过对现代性的展开与反思来实现对客观世界的把握。然而 20 世纪末全球化所引致的这场巨大社会变迁以及转型国家的快速兴起,一方面使得曾经盛行一时的发展社会学研究陷入到自身的学科危机中,另一方面也为从经验事实和学科意义上建构转型社会学研究范式提供了可能。如何在对“发展”与“转型”展

开现代性追问的同时,厘清发展社会学和转型社会学之间的学科关系,实现发展研究中发展社会学向转型社会学的范式转换,则是基本而急迫的问题。

### 长三角地区社会福利与经济增长耦合协调时空分异

庄汝龙, 宓科娜, 陈阳, 赵彪, 《长江流域资源与环境》, 2017 年 02 期

社会福利与经济增长的耦合协调是城市可持续发展的核心问题之一。以长三角 41 地市为研究单元,运用熵值法测度社会福利与经济增长指数,进一步借助耦合协调评价模型计算协调度、发展度以及耦合度,并据此进行耦合协调类型划分及其空间关联特征分析。结果表明:1 长三角 41 地市社会福利与经济增长整体趋势波动上升,但近年来受经济下行影响,社会福利随经济增长出现缓慢下降趋势。2 社会福利与经济增长指数空间吻合度较高且格局相对稳定。相比社会福利,经济增长首位特征明显,市际差异相对突出。3 耦合度具有明显空间分异规律,初步形成“合宁沪杭甬”Z 字型耦合协调发展轴带。4 安徽省多数地市属于社会福利与经济增长失调衰退类型,亟需平衡二者关系,寻求优化路径,推动社会福利与经济增长向更高层次耦合协调发展类型演进。

### 社区协商议事的本土实践及其反思

—以上海市普陀区“同心家园”建设为例

文军, 吴晓凯, 《人口与社会》, 2017 年 01 期

作为基层社会治理的一项制度性革新,社区协商议事有助于推动一元化、集中式、单线条社区管理向多元化、分散式、网状化社区治理转型,对于协调各方的利益矛盾和冲突、拓宽居民社区参与渠道、提升居民满意度和获得感具有重要意义。反思西方理论话语中“公共协商”的价值倡导,中国城市社区协商能否迈向基于公共理性而展开的持续互动?基于上海市普陀区“同心家园”建设过程中社区协商议事的本土实践,在分析社区协商的内涵与特征的基础上,深入探讨城市社区协商对于社区治理转型的意义,以“动态化”视角审视重塑多元主体,规范社

区协商内容, 搭建社区协商议事平台, 理顺协商流程, 处置协商结果等城市社区协商治理的程序和技术, 并指出当前中国城市社区协商面临的诸如公共性缺失、价值观碎片、阶层差异等现实挑战。

## 2000 年以来长三角人口分布变动研究

吴文钰, 《西北人口》, 2017 年 02 期

从三个尺度上即圈层尺度、地级市尺度以及区县尺度利用第五和六次人口普查数据分析了近 10 年长三角人口空间分布特征变动。10 年间, 长三角人口规模进一步扩大, 人口密度进一步稠密, 反映了作为我国经济发展增长极的不断增强的人口集聚能力。从圈层变动来看, 人口向核心层集聚特征明显, 圈层分异特征明显。从中级尺度来看, 10 年间除了上海的高速增长外, 最主要的特征是苏州的高速增长, 其年均增长甚至超过上海, 此外, 苏中三市人口减少形成了长三角北翼的人口塌陷区。从微观尺度而言, 上海及其周边增长快速, 人口增长主要分布在核心城市构成的廊道上, 各个城市核心区集聚效应明显, 表明各城市仍处于向心城市化阶段。未来, 根据长三角的发展特征以及国家的宏观政策, 长三角的次核心城市将进一步发展, 长三角人口分布的多中心趋势将会显现。